
ATA DA 93a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LlNGüíSTlCOS

Aos 02 dias do mês de junho de dois mil e seis, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

nonagésima terceira reunião do Colegiado do Pragrama de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos,

presidida pelo Praf. Dr. Fábio Alves da Silva Júnior - Coordenador do Pragrama. Estiveram presentes os

seguintes membras do Colegiado: Praf. Dr. Luiz Francisco Dias - Subcoordenador, Praf. Dr. Fábio Bonfim,

Praf. Dr. Ricardo Augusto de Souza, Prafa. Dra. Célia Magalhães, Prafa. Dra. Gláucia Muniz Praença, Prafa.

Dra. Heliana Mello, Prafa. Dra. Jânia Martins Ramos, Prafa. Dra. Thals Cristófara, Prafa. Dra. Vera Lúcia

Menezes e as representantes discentes: Danívia C. Mattozo Wolff e Luisa Andrade G. Godoy.

EXPEDIENTE: Foi apravada a ata da 92a reunião, realizada em 05/05/2006. A Prafa. Gláucia sugeriu que

futuras convocações fossem enviadas com cópia para os suplentes das Linhas. A sugestão foi aceita por

unanimidade. ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Praf. Fábio Alves prestou as seguintes

informações: a) o oficio encaminhado pelo presidente do D.A. Letras que trata da indicação de

representantes discentes junto ao Colegiado do PosLin, a saber: mestrandos Danívia C. Mattozo Wolff, Luisa

Andrade G. Godoy (titulares) e Rômulo Francisco de Souza (suplente). Também apraveitou a oportunidade e

deu as boas vindas aos alunos. O mandato será pelo período de 02 anos, a contar desta data; b) a resposta

da Prafa. Júnia Focas em resposta à carta que o Colegiado do PosLin lhe havia enviado no mês passado

(cópia das correspondências disponíveis na pasta da professora); 11 - REFERENDAMENTOS: 1.

Mandato/Coordenação das Linhas de Pesquisa: C e F: Foram feitos os seguintes referendamentos: a) os

Prafs. Fábio Bonfim e Maria Elizabeth Saraiva passam a ser os representantes titular e suplente,

respectivamente, da Linha de Pesquisa: Estudo da Estrutura Gramatical da Linguagem. O período do

mandato será de: 02/06/06 a 01/06/08; b) os Prafs. Ricardo Augusto de Souza e Reinildes Dias passam a ser

os representantes titular e suplente, respectivamente, da Linha de Pesquisa: Estudos em Línguas

Estrangeiras: ensino/aprendizagem, usos e culturas. O período do mandato será de: 22/05/06 a 21/05/08; 2.

Estágio-Docência CAPES/Plano de Trabalho: Foi referendado o plano de trabalho de estágio-docência

CAPES do doutorando Melliandra Galinari, orientando do Prof. Renato de Mello. O estágio será realizado na

disciplina: Tópicos em Análise do Discurso: a semiolingüística, que será oferecida na graduação da FALE no

2° semestre de 2006; 3. Liberação/Exame de Qualificação: Foi referendada a Banca do Exame de

Qualificação da doutoranda Patrícia Fabiane Arnaral. O exame foi marcado para 19/06/06 e a Banca será

composta pelos Prafs. Drs.: Jânia Ramos - UFMG/orientadora, Ana Müller - USP, Maria Antonieta Amarante

de Mendonça Cohen - UFMG (titulares) e César Nardelli Cambraia - UFMG (suplente); 4. Liberação/ Defesa

de Tese: Foram referendadas as seguintes Bancas Examinadoras: a) José Antônio Oliveira, defesa marcada

para 07/06/06; banca composta pelos Prafs. Drs.: Edson Nascimento Campos - UFMG/orientador, Marco

Antônio de Oliveira - PUC/MG, Antônio Luiz Assunção - UFSJ, Regina Lúcia Péret Dell'lsola - UFMG, Gláucia

Muniz Proença Lara - UFMG (titulares) e Júnia Diniz Focas - UFMG, Cláudio Márcio do Carmo - UNIPAC

(suplentes); b) Humberto Galupo Vianna, defesa marcada para 08/06/06; banca composta pelos Prafs. Drs.:

Fábio Alves - UFMG/orientador, Francisco Dyonísio Cardoso Mendes - UCG, Nelson Monteira Vaz -

ICB/UFMG, Heliana Ribeira de Mello - UFMG, Tommaso Raso - UFMG (titulares) e José Luiz Vila Real

Gonçalves - UFOP, Adriana Tenuta - UFMG (suplentes); 5. Solicitação de co-orientação: Foi referendado o

pedido da Prafa. Maria Antonieta Cohen para que o Praf. Ram Mandil seja credenciado no PosLin para co-

orientar seu orientando Frederico Zeymer; 6. Trancamento Parcial: Foi referendado o pedido de trancamento
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parcial de matrícula da doutoranda Maria Olívia Saraiva, orientanda do Prof. César Nardelli, nas disciplinas:

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: estudos do léxico e Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Histórica: A Perspectiva da Gramaticalização: princípios e aplicações (ambas de 60 hs/a),

ministradas pelos Profs. Cândida Seabra e Lorenzo Vitral, respectivamente; 7. Parecer/Projetos de

Dissertação: Foram referendados os pareceres emitidos pela Profa. Adriana Pagano nos seguintes projetos:

a) solicitando reformulação parcial dos projetos de Júlio César M. Matias, Ingrid Trioni Machado e Bartira

Gotelipe Batista, orientandos do Prof. Fábio Alves; b) aprovando o projeto Ingrid Trioni Machado (após

reformulações); 8. Prorrogação de Prazo/ Humberto Galupo Vianna: Foi referendada a solicitação do Prof.

Fábio Alves de que seu orientando Humberto Galupo obtenha prorrogação de prazo para conclusão do

curso. A defesa da tese está agendada para 08 de junho do corrente; 9. Encaminhamento de projeto: Edital

"Casadinho": Foi referendado o encaminhamento do projeto Lingua(gem): dinamicidade e complexidade,

elaborado pela Profa. Vera Menezes, para concorrer ao Edital "Casadinho" da Universidade Federal da

Paraíba; 10. Oferta de disciplinas do 2° semestre de 2006: Foi referendada a oferta das seguintes disciplinas

para o 2° semestre de 2006: 10.1) LINHA A: a) Seminário Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais:

gêneros textuais e articulação de orações (60 hs/a) - Profa.: Beatriz Decat; b) Seminário de Tópico Variável

em Gêneros e Tipos Textuais: o discurso do trabalho - uma abordagem sociointeracionista (60 hs/a) - Prof.:

Rosalvo Gonçalves; LINHA B: a) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: princípios de

mudança lingüística (60 hs/a) - Prof.: César Nardelli; b) Variação Lingüística (60 hs/a) - Prota.: Evelyne

Dogliani; LINHA C: a) Seminário de Tópico Variável em Semântica: sentido e representação em As Palavras

e as Coisas, de M. Foucault (60 hs/a) - Prof.: Luiz Francisco; b) Seminário de Tópico Variável em Semântica:

interface entre sintaxe e semântica lexical (60 hs/a) - Profa.: Márcia Cançado; c) Semântica (60 hs/a) - Prot.

Luiz Francisco; d) Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: introdução ao modelo discurso e

gramática (60 hs/a) - Profa.: Elizabeth Saraiva; d) Seminário de Tópico Variável em Sintaxe: traços PHI (60

hs/a) - Profa.: Jânia Ramos; e) Morfologia (60 hs/a) - Prof.: Seung-Hwa Lee; f) Sintaxe (60 hs/a) - Prof.:

Fábio Bonfim; LINHA D: a) Seminário de Tópico Variável em Fonética: metodologia de pesquisa empírica (60

hs/a) - Prof.: Rui Rothe; b) Seminário de Tópico Variável em Fonologia: a prosódia e o processamento

gramatical de frases (60 hs/a ) - Prof.: José Olímpio; c) Seminário de Tópico Variável em Fonética: prosódia

(60 hs/a) - Prof.: César Reis; LINHA E: a) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: faces e

interfaces da AD (60 hs/a) - Profs: Antonio Faria, Dylia Lisardo, Edson Campos, Eliana Amararante, Emilia

Lopes, Gláucia Muniz, Hugo Mari, Ida Lucia, Janice Helena, Junia Focas, Ma Antonieta Cohen, Renato de

Mello, Sonia Pimenta, Wander Emediato e William Menezes; b) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: discurso e ideologia (60 hs/a) - Prof.: Antônio Faria; c) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: teorias do discurso (60 hs/a) - Profa.: Ida Lucia; d) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: análise do discurso e psicanálise (30 hs/a) - Profa.: Ma Antonieta Cohen; e) Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: a articulação do discurso (60 hs/a) - Profa.: Janice Helena; LINHA F: a)

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: produção de textos

escritos em língua estrangeira: princípios e interfaces com o ensino (30 hs/a) - Profa.: Reinildes Dias; b)

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: pragmática e ensino

comunicativo de LE (30 hs/a) - Profa.: Elzimar Costa; c) Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: perspectivas críticas na formação de professores e no ensino de

língua estrangeira (30 hs/a) - Profa.: Miriam Jorge; LINHA G: a) Seminário de Tópico Variável em Lingüística
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e Cognição: modelos cognitivos do estudo da linguagem (60 hs/a) - Profa.: Maria Luiza; b) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística e Cognição: a lingüística cognitiva e suas aplicações (60 hs/a ) - Profa.:

Heliana Mello; c) Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: analisar a língua falada: a

comparação de um corpus italiano, espanhol, francês e português (60 hs/a) - Prof.: Tommaso Raso; LINHA

H: a) Seminário de Tópico Variável em Tradução: o conhecimento experto enfocado de uma perspectiva

processual (60 hs/a) - Prof.: Fábio Alves; LINHA I: a) Seminário de Tópico Variável em Estudos da

Linguagem, Identidade e Representação: o registro acadêmico (30 hs/a) - Profa.: Adriana Pagano; b)

Seminário de Tópico Variável em Estudos da Linguagem, Identidade e Representação: análise de registro

(30 hs/a) - Profa.: Célia Magalhães; c) Seminário de Tópico Variável em Estudos da Linguagem, Identidade e

Representação: a articulação da análise de discurso e psicanálise na educação e na pedagogia de línguas

(30 hs/a) - Profa.: Maralice Neves; LINHA J: a) Seminário de Tópico Variável em Linguagem e Tecnologia:

abordagem semiótica da comunicação na Internet (60hs/a) - Profa.: Ana Cristina; 10.2) DISCIPLINAS

COMUNS A TODAS AS LINHAS: a) Seminário de Métodos de Pesquisa (30 hs/a) - Profa. Vera Menezes; b)

Métodos de Pesquisa (60 hs/a) - Profa.: Laura Miccoli; 10.3) MINICURSOS (todos de 15hs/a, 01 crédito): a)

Seminário de Tópico Variável em Estudos da Linguagem, Identidade e Representação: textos, análises e

interpretações: o modelo sistêmico funcional - Prof.: Carlos Gouveia; b) Seminário de Tópico Variável em

Tradução: metodologias de pesquisa em tradução - Prof.: Wilhelm Neunzig; c) Seminário de Tópico Variável

em Tradução: tradução, cognição e contexto à luz da teoria da relevância - Prof.: Ernst-August Gutt; d)

Seminário de Tópico Variável em Tradução: o processo de tradução: novas perspectivas - Profa.: Marisa

Presas; e) Seminário de Tópico Variável em Tradução: genre literacy and contrastive rhetoric in translation -

Prof.: Allison Beeby; d) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: estereótipo e análise do

discurso - Profa.: Dylia Lisardo; 11. Pedidos de aproveitamento/revalidação de créditos: Foram feitos os

seguintes referendamentos: 11.1 - pedidos indeferidos: foram indeferidos os seguintes pedidos: a) Maria

Cristina Jacob Pessoa Abasse, para o aproveitamento das disciplinas Seminário de Tópico Variável em

Gramática Funcional: Funções e relações no Contínuo dos Gêneros Textuais e Seminário de Tópico

Variável em Gramática Funcional: Articulação de Cláusulas na retextualização cursadas como ISOLADA no

PosLin no 1° e 2° semestres de 2003. Motivo: decurso de prazo; b) Aline Alves Fonseca, para o

aproveitamento da disciplina Seminário de Tópico Variável em Fonologia: a teoria de traços em diferentes

modelos fonológicos, cursada como ELETIVA na FALE no 2° semestre de 2004. Motivo: faltou comprovação

de que a disciplina não foi utilizada para integralizar créditos na graduação; c) Danívia da Cunha Mattozo

Wolff, para o aproveitamento das disciplinas Seminário de Tópico Variável Teoria da Variação e Mudança

Lingüística: aspectos do léxico e Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: Gramática

Comparada de Línguas Românicas, cursadas como ELETIVA na FALE no 1° e 2° semestres de 2005.

Motivo: faltou comprovação de que a disciplina não foi utilizada para integralizar créditos na graduação; d)

Fernanda Cunha Pinheiro da Silva, para o aproveitamento das disciplinas Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Aplicada ao Ensino/Aprendizagem de Língua Materna: a questão da norma culta, cursada como

ELETIVA na FALE no 1° semestre de 2003. Motivo: faltou comprovação de que a disciplina não foi utilizada

para integralizar créditos na graduação; e) Luisa Andrade Gomes Godoy, para o aproveitamento da

disciplina Semântica, disciplina cursada como ELETIVA na FALE no 2° semestre de 2005. Motivo: faltou

comprovação de que a disciplina não foi utilizada para integralizar créditos na graduação; f) Vander Lucio de

Souza, para o aproveitamento da disciplina Variação Lingüística, cursada como ELETIVA na FALE no 2°
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semestre de 2005. Motivo: faltou comprovação de que a disciplina não foi utilizada para integralizar créditos

na graduação; g) Carolina Ribeiro Diniz, para o aproveitamento da disciplina Seminário de Tópico Variável

em Sintaxe: Aspectos da morfossintaxe de línguas indígenas (Amazônicas), disciplina cursada como

ELETIVA na FALE no 2° semestre de 2005. Motivo: faltou comprovação de que a disciplina não foi utilizada

para integralizar créditos na graduação; h) Maria Alice Mata, Seminário de Tópico Variável em Gramática

Funcional: Articulação de Cláusulas na retextualização, disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 2°

semestre de 2003. Motivo: decurso de prazo; i) Cláudia Barbosa Siqueira, para o aproveitamento da

disciplina Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: Articulação de cláusulas na

retextualização, cursada como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2003. Motivo: decurso de prazo; j)

Fabiane de Andrade Sena, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Interações face-a-face e

discurso em contexto educacional, cursada como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2003. Motivo:

decurso de prazo; 11.2 - pedidos deferidos/mestrado: i) Terezinha Côgo Venturim, Teorias sobre o

Discurso: vertente francesa e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: interpretação de

discursos (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de

2004; ii) Maria Lúcia Oliveira, Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: a questão da

norma culta e Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: Oralidade e Escrita - Aspectos

Textual-Discursivos e Gramaticais (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin

no 1° e 2° semestres de 2005; iii) Líbia Mara Silva, Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos

Textuais: a questão da norma culta e Seminário Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: Oralidadee
Escrita - Aspectos Textual-Discursivos e Gramaticais (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como

ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de 2005; iv) Maria Magda de Lima Santiago, Literatura e Outras

Artes (Arte, Ciência, Filosofia e Tecnologia) - As Redes do Saber e a Transdisciplinaridade (60hs, 04cr),

disciplina cursada como ISOLADA no PosLit no 2° semestre de 2004; v) Maria Alice Mata, Seminário de

Tópico Variável em Gramática Funcional: gramática e interação (60hs, 04cr), disciplina cursada como

ISOLADA no PosLin 1° semestre de 2004; vi) Keila da Costa e Silva, Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: Teorias do discurso (tendência francesa), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin

no 2° semestre de 2005; vii) lara Maria Lages, Seminário de Tópico Variável Teoria da Variação e Mudança

Lingüística: análise quantitativa da variação lingüística e Sintaxe (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas

como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2004 e 1° semestre de 2005; viii) Cláudia Barbosa Siqueira,

Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: gramática e interação (60hs, 04cr), disciplina

cursada como ISOLADA no PosLin no 1° semestre de 2004; ix) Climene Fernandes Brito, Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada: leitura em língua estrangeira: perspectivas teórico-metodológicas e
Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: a pesquisa em sala de aula de língua inglesa (ambas

de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestreS de 2005; x) Marisa

Mendonça Carneiro, Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: autonomia na aprendizagem de

línguas estrangeiras e Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: aspectos lingüísticas e

cognitivos da interlíngua (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ELETIVA na FALE no 2°

semestre de 2004 e 1° semestre de 2005; xi) Mariana de Sousa D. Borges, Seminário de Tópico Variávelem

Fonologia: a teoria de traços em diferentes modelos fonológicos e Fonética/Fonologia (ambas de 60hs,

04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2004 e 1° semestre de 2005; xii)

Gustavo Ximenes Cunha, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: vertentes teóricas da
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lingüística do discurso (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005;

xiii) Rejane Júlia Duarte, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: vertentes teóricas da

lingüística do discurso (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005;

xiv) Mônica da Cunha Meio, Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: leitura em língua

estrangeira: perspectivas teórico-metodológicas (60hs, 04cr) e Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada ao Ensino de Lingua Estrangeira: Produção de textos escritos em língua estrangeira: questões

teóricas e práticas (30hs, 02cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de

2005; xv) Aline Alves Fonseca, Seminário de Tópico Variável em Fonética: Fonética Acústica (60 hs, 04cr),

disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005; xvi) Luciani Dalmaschio, Seminário

de Tópico Variável em Gramática Funcional: gramática e interação e Seminário de Tópico Variável em

Sintaxe: Sintaxe e Enunciação (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1°

semestre de 2004 e 2° semestre de 2005; xvii) Juliana Preisser Godoy, Fonética/Fonologia e Seminário de

Tópico Variável em Fonética: Prosódia e a expressão de atitudes (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas

cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de 2005; xviii) Ceriz Graça Bicalho,

Fonética/Fonologia e Seminário de Tópico Variável em Fonética: Fonética Acústica (ambas de 60hs, 04cr),

disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de 2005; xix) Rosilene Alves da Silva,

Seminário Tópico Variável Análise do Discurso: o contrato comunicacional no texto ficcional e Seminário de

Tópico Variável em Análise do Discurso: Dialética e Argumentação: a constituição dialética do discurso

(ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2004 e 1°

semestre de 2005; xx) Ricardo Campos de Castro, Seminário de Tópico Variável em Sintaxe: introdução ao

programa minimalista (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005;

xxi) Isabel Teixeira do Nascimento, Seminário de Tópico Variável em Fonética: Prosódia e a expressão de

atitudes (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005; xxii) Kelen

Cristina Sant'Anna de Lima, Seminário de Tópico Variável em Tradução: Métodos Estatísticos em Estudos

da Tradução (15hs, 01cr), Seminário de Tópico Variável em Tradução: fundamentos da lingüística sistêmico-

funcional de M.A.K. Halliday (30hs, 02cr), Seminário de Tópico Variável em Tradução: abordagem

processual (60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2004, 1° e 2°

semestres de 2005; xxiii) José alava de Oliveira Malta, Seminário de Tópico Variável em Gramática

Funcional: gramática e interação e Gêneros e Tipos Textuais: processos de textualização (ambas de 60hs,

04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° semestre de 2004 e 1° semestre de 2005; xxiv)

Magda Alice Diniz Ferreira, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Dialética e

Argumentação: a constituição dialética do discurso e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

Teorias do discurso (tendência francesa), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1° e 2°

semestres de 2005; xxv) Laís Claudia Santiso Costa, Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada:

Formação de Professores e Seminário de Tópico Variável em Fonética: Fonética Acústica (ambas de 60hs,

04cr), disciplinas cursadas como ELETIVA na FALE no 2° semestre de 2004 e 2° semestre de 2005; xxvi)

Rosiane dos Santos Ferrreira, Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: texto, discurso e

ideologia (60hs, 04cr), disciplina cursada como ELETIVA na FALE no 1° semestre de 2004; xxvii) Fabiane

de Andrade Sena, Métodos de Pesquisa (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 1°

semestre de 2004, e Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: leitura em língua estrangeira:

perspectivas teórico-metodológicas (60hs, 04cr), disciplina cursada como ELETIVA na FALE no 1° semestre
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de 2005; xxviii) Vanessa Gonçalves Ferreira, Fonética/Fonologia e Seminário de Tópico Variável em

Fonética: Prosódia e a expressão de atitudes (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ELETIVA na

FALE no 1° e 2° semestres de 2005; xxix) Letícia Corrêa Celeste, Seminário de Tópico Variável em

Fonética: Prosódia e a expressão de atitudes (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no

2° semestre de 2005; xxx) Andréia Almeida Mendes, Variação Lingüística (60hs, 04cr), disciplina cursada

como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005; xxxi) Ana Paula Mendes Alves, Variação Lingüística

(60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA no PosLin no 2° semestre de 2005; xxxii) Érica Gonçalves

Teixeira, Seminário de Tópico Variável em Fonética: Fonética Acústica e Análise de Serviços em doenças

crônico- degenerativas (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 2°

semestre de 2005 e na Medicina/UFMG no 2° semestre de 2004, respectivamente; xxxiii) Mônica Cristina V,

Santos, Fonética/Fonologia e Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: Letramento:

fonética, fonologia e texto (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin no 1°e 2°

semestres de 2005; xxxiv) Paulo Paulinelli Habib, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

Dialética e Argumentação: a constituição dialética do discurso e Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: Teorias do discurso (tendência francesa) (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como

ISOLADA no PosLin no 1° e 2° semestres de 2005; 11.3 - pedidos deferidos/doutorado: i) Teresa Cristina

Alves de Meio, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber:

Teorias sobre o Discurso: vertente francesa; Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: crítica

textual; Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: Crítica Textual & Lexicografia e Semináriode

Tópico Variável em Análise do Discurso: contexto comunicacional no texto dramático; ii) Maria Olívia

Saraiva, 16 (dezesseis) créditos aproveitados da seguinte forma: 12 (doze) créditos revalidados das

disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em Tradução:

Abordagens metodológicas da Tradução; Seminário de Tópico Variável em Tradução: A Tradução de Textos

Religiosos - Aspectos Lingüísticos e Culturais; Seminário de Crítica Literária Comparada: O
Estabelecimento Crítico dos Textos Clássicos; Seminário de Literaturas Clássicas e/ou outras Literaturas:A

Epopéia Latina; e 04 (quatro) créditos aproveitados da disciplina Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Histórica: Crítica Textual & Lexicografia (60hs, 04cr), cursada como ISOLADA no PosLin no 2°

semestre de 2004; iii) Sandro Márcia Drumond Alves, 15 (quinze) créditos revalidados das disciplinas

cursadas no mestrado da UFRJ, a saber: Histórico do Pensamento Lingüístico e Gramatical; Etnografiada

Fala; Leitura e Interdisciplinaridade; Pragmática: Problemas de análise e Leitura e Produção Escrita:

História; iv) Aurélio Takao, 08 (oito) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a
saber: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso, ideologia e leitura e Semináriode

Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos da teoria dos atos da fala; v) Hebert Paulo de Souza,16
(dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no doutorado (não concluído) na FALE, a saber:

Aspectos Cognitivos e Culturais da Linguagem, Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição:

Semântica Cognitiva , Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Metáforas e Discurso,

Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: Lingüística Cognitiva; vi) Sandra Magna

Guadanini, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber:

Teorias sobre o Discurso: vertente francesa, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos

da teoria dos atos da fala, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Análise Semiolingüística-

Teoria e Métodos, SeminárioJie Tópico Variável em Análise do Discurso: Discurso, Ideologia e Leitura;vii)

/
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Horácio dos Santos Queiroz, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da

FALE, a saber: Fonética/Fonologia, Seminário de Tópico Variável em Fonética: Fonética Acústica, Seminário

de Tópico Variável em Fonologia: tópicos em fonologia, Seminário de Tópico Variável em Fonologia:

prosódia I; viii) Marisa de Sousa Viana, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no

mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em alfabetização: a morto-sintaxe e a construção

da escrita, Semântica, Variação Lingüística, Seminário de Tópico Variável em alfabetização: do oral ao

escrito, Seminário de Tópico Variável em Fonologia: teoria fonológica e Seminário de Tópico Variável em

Fonologia: produção da fala; ix) Maria Aparecida Furtado, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas

cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos da

teoria dos atos da fala, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: teorias e estudos recentes

sobre a argumentação, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso, ideologia e leitura 11,

Seminário de Tópico Variável em Modelos de Leitura: os processos cognitivos, a compreensão de texto e a

avaliação em leitura; x) Roberto Carlos Assis, inclusão no histórico escolar da disciplina Seminário de Tópico

Variável de Literaturas em Inglês: O Romance Inglês Releituras e Revisões, cursada como ELETIVA no

PosLit. Não serve para integralizar créditos porque o interessado já revalidou 16 (dezesseis) dos créditos

cursados no mestrado; xi) Maria Carolina Ferreira Reis, 15(quinze) créditos revalidados das disciplinas

cursadas no mestrado da FALE, a saber: Sintaxe, Métodos de Pesquisa, Fonologia, Semântica e Variação

Lingüística (todas de 45 hs/a, 03 créditos); 11I - HOMOLOGAÇÕES: 1. Exame de qualificação: Foi

homologado o parecer emitido pelos Profs. Drs. Maria Antonieta Cohen - UFMG/orientadora, César Nardelli

- UFMG, Célia Marques Telles - UFBa e Evelyne Dogliani - UFMG aprovando a doutoranda Aléxia Teles

Duchowny; 2. Projeto de Pesquisa/Pós-Doutorado Profa. Rosane Santos (UFF): Foi homologado o aceite da

Profa. Ida Lucia Machado em orientar a Profa. Rosane Santos em seu Pós-Doe a ser realizado no PosLin a

partir de agosto de 2006 sob sua supervisão; 3. Resultados da votação da VI Assembléia sobre critérios de

Credenciamento e Recredenciamento: Foram homologados os resultados da votação da VI Assembléia dos

Docentes do PosLin, realizada em 26/05/2006, sobre critérios de credenciamento e recredenciamento (cópia

do documento disponível na pasta Normas, Resoluções e Regulamentos). Foi sugerido que fosse elaborada

uma Resolução a partir desses critérios e que fosse encaminhada cópia para Pró-Reitoria de Pós-

Graduação, Procuradoria Jurídica da UFMG e Congregação da FALE. O assunto foi colocado em votação e

de um total de 11 votantes, houve 11 (onze) votos favoráveis a esse encaminhamento; IV.

DELIBERAÇÕES: 1. Convocação: VII Assembléia dos Docentes do PosLin: Ficou decidido que a VII

Assembléia dos docentes do PosLin acontecerá no dia 25 de agosto do corrente, às 14:00 H e que a pauta

será a reformulação do Programa; 2. Exame de Seleção/2007: Ficou decidido que: a) provas de LE: a

proposta enviada pelo CENEX - FALE referente a elaboração, aplicação e correção das provas de língua

estrangeira foi aprovada. Assim sendo, os candidatos deverão se inscrever no site da FUNDEP no período

de 01 a 30/08/06 e apresentar o comprovante de inscrição da(s) prova(s) de LE ao se inscrever para o

Exame de Seleção (cópia da proposta e do orçamento disponíveis na pasta Exame de Seleção/2007); b)

calendário: foi aprovada a versão definitiva do calendário da seleção. As inscrições estão previstas para 01,

04, 05 e 06/09/06 e a divulgação dos resultados finais para 14/12/06; c) divulgação do exame: ficou decidido

que a divulgação será feita através de cartazes e da home page do Programa a partir de julho do corrente.

Foi solicitado aos Coordenadores de Linha que enviassem até 19 de junho do corrente: a) descrição da

Linha de Pesquisa que coordenam; b) projetos de pesquisa nela inseridos; c) corpo docente; d) professores

n-----------
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que abrirão vagas; e) programa e bibliografia das provas específicas; 3. Documento da Comissão de

Planejamento Estratégico: Foi apresentado um documento elaborado pela Comissão de Planejamento

Estratégico referente a distribuição dos recursos financeiros (PROF CAPES) para o ano de 2006. O assunto

foi colocado em votação e de um total de 11 votantes, houve 01 (uma) abstenção e 10 (dez) votos

favoráveis à aprovação do documento (cópia do documento disponível na pasta: Comissão de Planejamento

Estratégico); 4. Carta do Prof. Luiz Carlos Rocha: Foi lida uma carta do Prof. Luiz Carlos Rocha referente

aos problemas enfrentados pela sua orientanda Virginia Prudente que está impedida de concluir a coleta de

dados de sua pesquisa em virtude de não ter apresentado seu projeto definitivo de dissertação ao Comitê de

Ética da UFMG. Ficou decidido que a Coordenação se encarregará de providenciar uma declaração

atestando que o projeto da aluna foi aprovado pelo Colegiado do PosLin e anexará cópia do parecer emitido

pelo Prof. l.uiz Francisco Dias. A Profa. Vera Menezes sugeriu que a Coordenação do PosLin futuramente

se reúna com a Câmara de Pesquisa da FALE e o COEP para tratar dessa questão. A sugestão foi aceita

por unanimidade; 5. Solicitação do doutorando Eudênio Bezerra: Foi aprovada a solicitação do doutorando

Eudênio Bezerra de se reapresentar para o Exame de Qualificação em 14 de agosto do corrente.

Considerando que o prazo regulamentar do aluno expira em junho do corrente, também foi aprovada

prorrogação de prazo para conclusão do curso; 6. Renovação de Credenciamento: Foi aprovado o

encaminhamento, à Pró-Reitoria de Pós-Graduação, dos pedidos de renovação de credenciamento dos

Profs. Drs.: Antônio Augusto Faria, Maria do Carmo Viegas e Eunice Nicolau; 7. Indicação de

Pareceristas/Projetos de Dissertação/Tese: Foi aprovada a indicação dos seguintes pareceristas: a) Prafa.

Eunice Nicolau, projeto de dissertação de Elizete Maria de Souza; b) Profa. Evelyne Dogliani, projeto de

dissertação de Vânia de Fátima Gonçalves; c) Profa. Maralice Neves, projeto de dissertação de Viviane

Seabra; d) Profa. Heliana Mello, projeto de dissertação de Luciano Anunciação Silva; 8. Solicitação de

submissão de projetos: Foi aprovado o encaminhamento à CAPES dos seguintes projetos: a) PROBRAL-

CAPES-DAAD, a ser coordenado pelos Profs. Fábio Alves (PosLin/UFMG) e Erik Steiner (Unlversitãt des

Saarlandes/Alemanha); b) CAPES COFECUB, a ser coordenado pelos Profs. Ida Lucia Machado e Wander

Emediato (PosLin/UFMG) e Dominique Mangueneau (Universidade de PARIS XIII); 9. Relatório da CPAD e

Carta da Profa. Márcia Cançado: Considerando carta enviada pela Profa. Márcia Cançado solicitando

revisão dos critérios de Bolsa, a Comissão de Acompanhamento Discente elaborou uma escala de

pontuação para futuras classificações de bolsistas. O assunto foi colocado em votação e de um total de 11

votantes, houve 01 (uma) abstenção e 10 (dez) votos favoráveis à aprovação da proposta. Sendo assim, o

documento foi aprovado e será utilizado para a elaboração do Regulamento de Concessão de Bolsas. O
Prof. Ricardo sugeriu que esses critérios também fossem divulgados antes da realização do próximo exame

de seleção. A sugestão foi aceita por unanimidade. Outros itens constantes do relatório da Comissão, e que

são objeto de alterações no Regulamento do PosLin, serão encaminhados à Comissão de Regulamento e

Reestruturação do Programa para análise. A Profa. Célia, presidente da Comissão, aproveitou a

oportunidade e informou sua renúncia juntamente com os Profs. Ricardo Souza e Heliana Mello. O Prat.

Fábio agradeceu os trabalhos desenvolvidos pela Comissão no período em que atuou e informou que

posteriormente será indicada nova composição para essa Comissão; 10. Recurso do aluno Fabio

Wenceslau à CPAD: O recurso impetrado pelo doutorando Fábio Wenceslau foi julgado e o resultado,

divulgado anteriormente, mantido; 11. Avaliação de teses e dissertações: Foi lida uma carta da Profa. Maria

do Carmo Viegas sugerindo que o preenchimento do questionário de avaliação de teses também fosse
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aplicado às dissertações. Considerando a polêmica que o formulário tem causado, o Coordenador sugeriu

que o assunto fosse debatido e discutido nas Linhas de 'Pesquisa e posteriormente retornasse para

deliberação do Colegiado. A sugestão foi aceita por unanimidade; 12. Carta da Profa. Tha'is Cristófaro: Foi

lida uma carta da Profa. Thais Cristófaro na qual solicita seu desligamento da Linha J: Linguagem e

Tecnologia e sua inclusão da Linha G: Estudos da inter-relação entre linguagem, cognição e cultura. A

solicitação da professora foi aprovada; 13. Próxima reunião de Colegiado: Ficou decidido que o item

Comissão Editorial PosLin será discutido/analisado em próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, o Prof.

Fábio Alves agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira,

secretária do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada

por mim e todos os membros presentes.

Be~ de junho de 2006.
( ü ~

Geralda Martins Moreira (secretária)

Praf. Fábio Alves (Coordenador) ----,~'-----...".J-í'-----+I-------------
Praf. Luiz Francisca Dias (SubCOOrd~adOr) ../La<.r; &A..A?~ ~,
Prafa. Jânia Martins Ramos (titular: Linha B) __ ~f,----:;,-- _
Praf. Fábio Banfim (suplente: Linha C) _~_' =-",,-=-.,~=-:..u....,f--------------
Prafa. Thars Cristófara (titular: Linha D) _

Prafa. Gláucia Muniz (suplente: Linha E) --'i%"'I'<-'--'"""~-~=-'"""""S>d""=<--------------
Praf. Ricarda Augusta de Sauza (titular: Linha F) _

Prafa. Heliana Mella (titular: Linha G)*_"'_'J_-'uI/l-{::......:...--:::-'- _

Prafa. Célia Magalhães (titular: Linha I) -'=&.:::L>ll,I\~c;=:::...r'-Qká~rv~j4=::::::...----------_
Prafa. Vera Lúcia Menezes (titular: Linha J) _

Danívia C. Mattaza Walff (representante discente) ~(),o iV"0>:)JCó fu"'vo (..LJo\ «
Luisa Andrade G. Godoy (representante discente) M~f-/---------


